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PERSPECTIVA PERSONALA ASUPRA OPEREI LUI 
ROMULUS CIOFLEC, LA CEAS ANIVERSAR 
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Abstract 

Dr. Luminita CORNEA 

The author offers a subjective presentation of the work of writer Romulus Cioflec, focusing on the novels Vârtejul, Pe 
urmele destinului, Boierul, on the writings considered to be travel joumals Pe urmele Basarabiei, Cutreierând Spania and 
Sub soarele polar, and on the plays Moarte cu bocluc, Cupa Domeniilor and Răspântia. The article explores the charac
ters, their dialogue and a few significant fragments of other works. The author condudes that love is the dominant recur
ring theme in the books of Romulus Cioflec. It is the feeling that seems to connect the writer to the reader. Love enli
ghtens and embellishes the soul. The author addresses an open invitation for everyone to read, specifically the books 
of Romulus Cioflec. 

Aflându-te în incinta unui muzeu memorial Mitrea Căuş. Mă transform o dată cu el? Nu 
al unui scriitor, e firesc să afli şi  să vezi că cele ştiu, dar sufăr şi mă bucur împreună cu el . 
mai multe exponate din muzeu sunt cărţile. Uneori nu reuşesc să-I înţeleg. Mă întreb, 
Cărtile deschid întotdeauna noi orizonturi citind mereu, ce se va întâmpla. Va reuşi 
sufl�tului nostru. Chiar şi atunci când toate Mitrea Căuş să se îmbogăţească prin contra-
uşile par închise. Par, deoarece lectura banda cu acei cai? cam necurat lucru. Mă 
reprezintă încă un mod la fel de plăcut de întristează nenorocul lui şi îmi vin în minte 
petrecere a timpului liber precum internetul, personaje din opera lui Slavici. Destinul . . .  
cinematograful, televizorul. Acţiunea romanului Boierul mă duce de 

Încă de la înfiinţarea casei memoriale cealaltă parte a Carpaţilor, dar este imposibil 
"Romulus Cioflec" (1998), am organizat prin să nu observi, ca şi cititor al acestui roman, 
Muzeul Naţional al Carpaţilor Răsăriteni, că Vasile Stan, fiul lui Florea Stan, cel ucis 
pentru elevi, în principal, dar nu numai, multe chiar în mijlocul satului de către oamenii 
evenimente literare pentru stimularea "boierului", aparţine aceleiaşi structuri tipolo-
gustului pentru lectură, pentru cultivarea gice (în sens larg) din care face parte Mitrea 
interesului de a afla şi de a se informa. De ce Căuş. Încercarea sa de a obţine dreptate prin 
nu şi pentru stimularea dezvoltlirii personale, justiţie este precară şi, întrucâtva, chiar el 
prin cunoaşterea lumi i  şi prin auto- pare a intui inutilitatea gestului său.  Drept 
cunoaştere? care, Vasile Stan îşi va face singur dreptate, 

La împlinirea a 130 de ani de la naşterea devenind - ca şi Mitrea Căuş - un proscris, 
scriitorului Romulus Cioflec (1  aprilie 1882 - silit a fugi din sat. Îmi amintesc de un perso-
13 noiembrie1955), încercăm să stabilim o naj din nuvelistica sadoveniană . . .  
corelaţie între operele lu i  ş i  . . .  sufletul nostru Pe urmele destinului? Un roman-document 
de cititor. Putem realiza aceasta doar prin care mă conduce pe mine ca şi cititor în locuri 
lectura operei scriitorului. Creaţia lui Romulus atât de îndepărtate de meleagurile molcome 
Cioflec este tentantă prin varietate, de aceea ale Oltului în curgerea sa de la curbura 
întâmpini uneleAdificultăţi în a face o alegere Carpaţilor. Mă simt solidară cu familia 
pentru lectură. !ţi pui firesc întrebarea: cu ce Costache Cimbrişor, care, pentru a fi în 
să încep? siguranţă, este nevoită să-şi părăsească satul 

Impresionată fiind de Premiul "Ion Heliade Ariniş. Destinul îi duce pe membrii familiei 
Rădulescu" al Academiei Române, pe care Cimbrişor până departe în Siberia, în locuri 
scriitorul l-a primit, în 1938, la propunerea lui străine, cu oameni noi, conştienţi fiind de 
Mihail Sadoveanu, pentru romanul Vârtejul, condiţia lor de refugiaţi. Admir curajul lor. 
încep cu acest roman.  Păşesc în satul Târna, Roman de 800 de pagini în prima ediţie! 
aflat pe malul Oltului, cunosc sătenii şi admir Citesc ediţia a doua, 500 şi ceva de pagini. Ca 
prietenia fraţilor de cruce Mltrea Căuş şi Ghiţă la vârsta adolescenţei, răsfoiesc paginile şi 
Haidamai. Sunt curioas� de evoluţia acesteia. trag cu ochiul la modul în care 

A 
se sfârşeşte 

Citesc şi trăiesc framântările sufletesti ale lui romanul. Nu par a fi surprinsă. Imi place. În 
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concordanţă cu sufletul meu. Familia 
Cimbrişor se reintoarce în Arinişul lor drag. 
Bucuria reintoarcerii, dar şi tristeţea pierderii 
a doi dintre copii. Copleşită, întorc ultima filă 
a cărţii. Constat, iarăşi ca un cititor oarecare, 
că ajungem să devenim parte a lumii de 
acolo, din carte. Sufletul îţi rămâne multă 
vreme prins între file. Admir coperta exteri
oară - peisaj idilic - a primei ediţii din Pe 
urmele destinului. O goană În jur de sine 
Însuşi. Nu se poate să nu remarci, în partea 
de jos a paginii, numele edituri i :  Remus 
Cioflec (vărul scriitorului), o editură cu librărie 
cunoscută şi apreciată în perioada interbelică. 

Am în faţă Cutreierând Spania şi Sub 
soarele polar. Alt registru stilistic. Locul nara
toruiui obiectiv din romane este luat de eul 
naratorial, devenit personaj. Un personaj
cheie. Parcă îmi place mai mult. Citesc şi 
călătoresc in compania lui Romulus Cioflec si 
a soţiei sale. În Spania, prin lectura volumului 
Cutreierând Spania. Impresii de călătorie, 
admir vestigiile istoriei antice şi mă mândresc 
cu originea mea latină. Mă sperie şi pe mine 
uluitorul spectacol al coridei. Înţeleg starea 
sufletească a naratorului care-şi aminteşte în 
amănunt scene penibile din copilărie legate 
de sacrificarea porcului de Crăciun ori de 
tăierea cu mare greutate a unei găini, la 
rugăminţile mamei. 

Sub soarele polar. Impresii şi peripeţii din 
voiajul unor salvaţi de la naufragiu de 
spărgătorul Krasin! Citesc cu sentimentul că 
generaţia mea nu ştie că este norocoasă. De 
ce? Poate să-şi imagineze, prin lectura 
aceasta, meleagurile îngheţate, fiordurile 
Norvegiei, botezul de la Cercul Polar etc. 

�Voiaj de turişti prin Jocuri neumblate"! 
Impreună cu cei patru români aflaţi pe vasul 
de croazieră Monte Cervantes, alături de 
1680 de pasageri de mai multe naţionalităţi 
(Doamne, ce multiculturalitate!) trăieşti senti
mente contradictorii. Admir peisajul evocat. 
Mirificele tablouri mă tulbură. Îmi amintesc 
de creaţia unui pictor celebru, trezindu-mi 
numaidecât interesul. Urmăresc pe hartă 
traseul. Continui lectura. Sunt alături şi de 
deznădejdea turiştilor puşi în faţa naufragiu
lui. Efort, chiar sacrificiu pentru salvare. Ce 
lume se deschide în faţa cititorulu i !  E necesar 
s-a vezi şi s-a simţi. 

Citind Pe urmele Basarabiei . . . note şi 
impresii din revoluţia rusc;;�scă trăiesc 
revoluţia de la Petrograd şi particip la 
schimbările unei Basarabil aflată la răscruce. 
Prin lectură, m� inchipui în ,,sto/iţa nelini$tită;� 
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în Petrograd, unde "marea stradă geme, 
huieşte de strigăte, de ţipete, de invective, de 
indemnuri, de frânturi de discursuri ( . . .  ). 
Straie pitoreşti din nordul şi răsăritul geros 
Împestriţează masa În tot mai vie mişcare, cu 
cuşmele ei flocoase, uriaşe ori Înfundate cu 
catifea ori cu marginile Întoarse - cu cojoace 
lungi, mantale blănite cu făşie brumărie la 
Încheieturi, cisme de iuft şi chiar cu banale 
paltoane europene aşa de nepotrivite pentru 
drama ce se incheagă'{p. 181). Imi plac mai 
mult paginile cuprinzând evocarea Chişinăului 
din acei ani atât de fierbinti. Mă entuzias
mează atmosfera de la Cuvint moldovenesc. 
Parcă văd cum într-o duminică dimineaţă, la 
Florii, pe uşa redacţiei intră "un preot tânăr 
de statură mijlocie, cu un cioc blond-roşcat, 
cu ochii şi mişcările vii, cu privire prietenoasă, 
atentă şi cu distincţie În felul de a se 
prezenta. Grăieşte o prea frumoasă moldove
nească, in vorbe alese dar necăutate, 
nestricată nici de influenţa rusească, nici de 
exagerările noastre neologiste neolatine. cam 
aşa cum va fi grăit Creangă şi alţi cărturari 
moldoveni acum o jumătate de veac şi mai 
bine: părintele Alexei Mateevici, poetul cel 
mai preţuit şi mai iubit al basarabeni/ar" 
(p.224). 

Romulus Cioflec - dramaturg ! Piese de 
teatru. Altceva! Titlul Moarte cu bocluc parcă 
mă indispune, dar, citind, mă simt alături de 
elevul Popescu D. Gheorghe şi parti�ip, 
zâmbind, la peripeţiile prin care trece. Imi 
imaginez uşor, deoarece am văzut-o, 
impunătoarea clădire a Şcolii Normale "Carol 
1" din Câmpulug Muscel. Evocarea vieţii de 
şcoală şi de internat de la începutul secolului 
al XX-lea îmi trezeşte nostalgii .  Acum nu mai 
este aşa, dar bunicii şi străbunicii noştri au 
făcut şcoală. 

Prin lectura comediei Cupa Domeniilor te 
transpui în societatea contemporană scriito
rului, in perioada interbelică. Comportarea lui 
Cezar Balaban, Director general în Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor, te determină să te 
gândeşti la atitudini ale oamenilor politici de 
astăzi. Să afirmăm că societatea românească 
nu s-a schimbat sau că Romulus Cioflec este 
contemporanul nostru?! Citesc în manuscris 
altă comedie, Răspântia. Atmosferă asemă
nătoare. Tnt perioada interbelică. Aceleaşi 
metehne, aceleaşi comportamente ale oame
nilor politici, de data aceasta. Nu mă mir. De 
ce aş face-o? Mai bine spun împreună cu per
sonajul lui Romulus Ciotlec că politica româ
nească se afl� la o răspântie. Dar până când? 
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Perspectivă personală asupra operei lui Romulus Cioflec, la ceas aniversar 

Citindu-i cărţile, constaţi că lumea operei 
lui Romulus Cioflec reprezintă o lume în care 
cititorul este primit cu căldură şi cu dragoste. 
Cu dragoste de om şi de ţară. Pretutindeni 
unde se află, în torida Spanie ori în îngheţatul 
Pol, Romulus Cioflec se gândea la meleagurile 
natale, realizând corelaţii cu oameni, cu 
peisaje, cu diferite întâmplări, evocându-le. 

Niciodată acestea nu sunt acuzatoare, ci doar, 
uneori, umbrite de ironie. Explicaţia? 
Dragostea. Dragostea este pretutindeni 
prezentă în filele dirţilor lui Romulus Cioflec. 
Este sentimentul care pare să-I lege pe autor 
de cititor. Este sentimentul care luminează şi 
înfrumuseţează sufletul .  
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